
Lösungen der Klausuraufgaben

1.1. 
P=U⋅I= W

t
⇒ W =P⋅t=U⋅I⋅t=12V⋅108⋅3600 A⋅s=4,65⋅106 J

W =1
2
⋅C⋅U 2= 1

2
⋅ϵ0⋅

A
d
⋅U 2 ⇔ A=W⋅d⋅2

ϵ0⋅U 2
=4⋅1010m2=40000 km2

1.2.  
Kräftegleichgewicht : m⋅g=Q⋅E=Q⋅U

d
⇒ U =m⋅g⋅d

Q
=191V

Einheitenbetrachtung : [U ]=[W
q

]= J
C

= kg⋅m/ s2⋅m
C

= J
C

=1V

1.3.   

C=
Q
U

=(Pl.−Kond.)
ϵ0⋅A

d
⇒ Q=

ϵ0⋅A⋅U

d
=1,28⋅10−7C

Einheitenbetrachtung :

As
Vm

⋅m2⋅V

m
=As=C

W = 1
2
⋅C⋅U 2=1

2
⋅Q⋅U =14,7μ J

1.4.  a) 
Q
A

=ϵ0⋅E ⇒ E=konst.⇒ U=E⋅d ~d , d.h. U ist proportional zu d

b)  W =1
2
⋅C⋅U 2= 1

2
⋅Q /U⋅U 2= 1

2
⋅Q⋅U ⇒W ~d d.h. W ist proportional zu d

c) Der Experimentator wirkt mit einer Kraft entlang eines Weges, d.h. er verrichtet Arbeit und erhöht 
dadurch die Energie des Systems Plattenkondensator.

a)  Einige Messwertpaare ermitteln → GTR → U (t )=8,2V⋅e−0,58 /s⋅t

oder: Halbwertszeit bestimmen → T 1/2=1,15 s ⇒ U (t )=8,2 V⋅1
2

t /1,15s

=8,2V⋅2−t /1,15s

b) C und R : T 1/2=R⋅C⋅ln (2) (siehe Tafelbild „geratene Funktion, die die Differentialgleichnung erfüllt“)



2.1.  I= Q
t
=15C /120s=0,125A

2.2.  
Q
A

=ϵ0⋅E⇔ E= Q
A⋅ϵ0

=2260 kV
m

2.3.  U =E⋅d=746MV

2.4.  
Q=CU ⇔C=Q

U
=20 nF

Alternativ :C=
ϵ0⋅A

d

2.5. W =1
2
⋅C⋅U2= 1

2C
⋅Q2=5,6GJ =1554 kWh


